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ATA DA I REUNIÃO ORDINÁRIA CONJUNTA DOS CONSELHOS GESTORES DO PARQUE ESTADUAL
DA SERRA DOS MONTES ALTOS

E DO REFÚGIO DE VIDA SILVESTRE DA SERRA DOS MONTES ALTOS, BIÊNIO 2025 – 2027.

Aos vinte e quatro dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte seis, às 09:00 horas, aconteceu a I
Reunião Ordinária do Conselho Gestores do PESMA e REVISMA, no auditório do Colégio Elizia Teixeira Moura no
município de Palmas de Monte Alto, Bahia, que contou com a presença Gesto do Parque e do Refúgio, Lailton Câmara
Fernandes, da vice prefeita de Palmas de Monte Alto, Rose Mesquita e da Secretária Municipal da pasta da Agricultura
e Meio Ambiente, Rosa Neves e dos respectivos membros dos Conselhos Gestores do PESMA e REVISMA, nos
segmentos Poder Público, Sociedade Civil, Empreendedores locais e convidados de acordo lista de presença em anexo.
De acordo a pauta, foi realizada a abertura dos trabalhos, e apresentação da nova sede; apresentação dos representantes
das instituições eleitas; apresentação e leitura do regimento interno; apresentação do quadro de vacância,
preenchimento e aprovação das vagas; apresentação e preenchimento da tabela do plano de ação 2026 e o que o que
ocorrer. Antes de começar a reunião estivemos na casa onde servirá de sede temporária da Gestão do
PESMA/REVISMA localizado em frente ao auditório onde acontece a reunião, o gestor do Parque Lailton Câmara
mostrou aos conselheiros o local cedido pela SAEB, local este onde funcionava escritório da Polícia Militar no centro
do Município de Palmas de Monte Alto. Lailton relatou o procedimento em que ele e Luana Batista, suplente da
gestão, tiveram a ideia de solicitar um espaço que dessa mais comodidade e visibilidade de todos os tramites para
acesso ao Parque, como apoio aos guardas parque, bem como, reuniões com os conselheiros, guardas parques e
atendimento as instituições educacionais, turísticas que poderão planeja e tratar ações estruturadas para visitação,
localização das trilhas, processo de preservação, segurança e alocação dos resíduos sólidos, regularização fundiária do
Parque Estadual da Serra dos Montes Altos e Refúgio de Vida Silvestre da Serra dos Montes Altos. Foi exposto por
Lailton a tratativa que tramitou o processo diante o INEMA E A SAEB para conseguir aquele lugar, com um contrato
de 5 anos. Ao mesmo tempo sinalizou que já foi solicitado INEMA a reforma da sede e ao mesmo tempo a
necessidade de estagiários para apoio técnico e administrativo da nova casa. Frisou ainda que a luta pela sede
definitiva não esgotaria ali, que processos ainda tramitam no órgão em favor. Este por sua vez a tramitação de
processos para regularização fundiária diante aos proprietários e ao órgão competente INEMA. Ao abrir a reunião
Lailton agradeceu a presença de todos e convidou a vice-prefeita do município a compor a mesa assim como, a
secretária municipal do meio ambiente de Palmas de Monte Alto, os conselheiros e representantes do legislativo do
município anfitrião, O conselheiro José Carlos Lelis Costa (Latinha) para compor a mesa levando em consideração o
testemunho de posse dos conselheiros presentes. Em seguida, Lailton passou a palavra para a vice-prefeita, ali
representando o prefeito, ao mesmo deixou as boas vindas, reafirmou a importância daquele momento e que estaria a
disposição para apoiar e fazer valer com ações conjuntas na efetivação das demandas das UCs. Assim passou a vez
para a Secretária Municipal de meio ambiente que também deu boas vindas a todos presentes e ao mesmo tempo
fortaleceu o que foi proferido pela vive prefeita. Lailton antes de dar continuidade no atendimento da pauta informou
sobre os processos que tramitam no órgão para aquisição da sede definitiva e que poderia ocorrer por meio de
Compensação ambiental estava acontecendo a partir da solicitação de doação de empresas devedoras de processos de
negligencias ambiental. Ou seja, as empresas que tenham débitos ambientais (multas) com os órgãos fiscalizadores de
processos de regularização ambiental poderiam minimizar com a doação de um bem para o Parque. A vice-prefeita
Rose Mesquita pediu a palavra e arguiu sobre regularização da coleta de pequis pelos moradores do entorno do
Parque. Lailton respondeu que a temática foi discutida no processo de elaboração do Plano de Manejo e que já pauta
os critérios de uso no Refúgio e no Parque. Ainda frisou que no momento não irá interferir nesta atividade diante aos
catadores tradicionais. Ainda disse que os frutos do Parque é alimento para os animais que ali habitam. Os
conselheiros de forma unanime cobrou ao gestor uma intervenção e apoio na cobrança do “Plano de Manejo” diante à
empresa responsável na sua efetivação, questão que dará respaldo para que pudesse colocar em prática os projetos
idealizados junto à sociedade cível diante as oficinas realizadas. O gestor ainda explanou sobre a perspectiva e de toda
estrutura que existe que potencializa as UCs na região, aeroporto em Guanambi que possui voo constante para as
capitais do pais, infraestrutura de rodovias intermunicipais que circundam as UCs, já as placas de referência para
visitação do parque, guias para visitas (necessidade de regulamentar e promover formação). Seguindo a pauta Lailton
pediu aos conselheiros que se apresentassem e informassem a instituição que representa. Fabiana Toscan que



representa o segmento de empreendedores locais se apresentou e questionou sobre a legalidade e critério das empresas
que estivessem cobrindo suas dívidas com doação de bens para amparar o Parque. Falou da importância de acionar o
Ministério Público e outros fundos municipais para reforçar as demandas do Parque. Rosa Neves se apresentou como
conselheira representando instituição pública e alegou que os produtores rurais que realizam desmatamento sem
atender a legalidade são multados ali no arredor do município de Palmas de Monte Alto, ao mesmo tempo reforçou a
cobrança do Plano de Manejo, que é uma coisa séria. O professor Joaquim Perfeito pediu a palavra e reforçou sua
participação no processo de formulação do Parque, leu o prefácio do seu livro, “Aldeias pré-coloniais da tradição
Aratu da Serra dos Montes Altos.” onde conta toda história de pesquisa arqueológica (através da UESB) no parque,
disse dos sítios arqueológicos como os minerais (salitre) que ali foram extraídos para fabricação de pólvora desde
1700 com o comando de D. João V. Alegou que sempre solicita do poder público apoio e ação nos processos que
regularizam o Parque. O Gestor Lailton Câmara aproveitou o momento da fala do professor e informou que o site do
INEMA estaria publicando uma reportagem sobre as pinturas rupestre dos parque do estado da Bahia, sobretudo da
Serra dos Montes Altos, alegou sobre a ideia da professora Maria das Graças Donato, Conselheira, sobre a
participação de representantes dos conselhos nas jornadas pedagógicas das escolas municipais e estaduais para levar
orientações sobre as UCs, bem como, solicitar dos professores apoio na questão da divulgação da importância da
Educação Ambiental. As apresentações continuaram onde alguns conselheiros alegaram a importância de fiscalização
mais ativas quanto a altura das descargas das motos. Emilia Blanc falou de um processo de assoreamento na fonte de
água dos animais, que fica perto de sua propriedade na serra (REVISMA). Alegando que é por conta de uma estrada
aberta pela prefeitura do município de Candiba a qual está promovendo desmoronamentos e soterrando o poço. O
professor Avaldo Oliveira (conselheiro) pediu a palavra e alegou que deveria comunicar com ofício ao poder público
do município e pedir uma solução. Maria Emilia Blanc, Conselheira, continuou a fala e frisou a necessidade de
reforçar a segurança dos turistas/visitantes no ponto de perigo (o mirante por exemplo) do Parque. Ainda levou mais
uma informação a respeito dos fios elétricos que estão descobertos em áreas no PESMA/REVISMA, causando perigo
para os visitantes. O professor Fabio Teixeira de Mutans (conselheiro) reforçou essa informação que os alunos já
haviam dado a informação sobre a mortandade de macacos devida os fios elétricos descoberto no traçado das linhas
elétricas. Ao mesmo tempo o professor reforçou a necessidade de fiscalizar as descargas adulteradas das motos que
transitam nas UCs. O professor Avaldo Oliveira (conselheiro) retornou e reafirmou a necessidade de notificar a
empresa Neoenergia para solicitar providências. O Gestor Lailton Câmara alegou que iria buscar soluções para essas
informações. Emilia Blanc, volta a falar, e informou, que hoje não existe mais o comitê da bacia de verde grande
apenas que teria mudado de nome e objetivos, agora seria Comitê do verde grande e Carnaíba de Dentro,
contemplando assim nosso riacho. Continua Maria Emilia Blanc, Conselheira, solicitando placas de advertência dos
perigos da serra. Assim, quando acontecer um acidente o Parque estará coberto por informar ao visitante a importância
de ter prudência nos lugares que oferecem perigo, Rosa pediu a palavra e falou sobre as placas colocadas na serra.
Falou da questão de direcionamento correto para que o turista adentre em território alheio. Lailton Câmara respondeu
alegando que enfrentou dois problemas: um a cobrança de visitantes e guias sobre a referência que as placas
forneciam; o outro foi o atendimento imediato da empresa diante a solicitação das placas. Dando continuidade à
reunião Lailton Câmara apresentou uma proposta de calendário para as reuniões ordinárias do conselho, os presentes
opinaram por mudanças de datas e locais a qual foi acatado e aprovado conforme tabela em anexo. Atendendo a pauta
preenchimento de vacância, apresentaram-se como interessados as instituições do poder publico com as devidas
documentações para aprovação dos conselhos, a Câmara Municipal de Palmas de Monte Alto, representada pela
vereadora Selma Teixeira de Souza e Ana Bárbara de Castro Pinto Laranjeiras, titular e suplentes respectivamente,
indicandas na composição no Conselho Gestor do PESMA, já que as mesmas já Compõe o REVISMA, a Secretaria de
Agricultura e Meio Ambiente de Urandi, para compor aos dois Conselhos PESMA e REVISMA, representados pelos
senhores Frederico Moraes Almeida e José Marcos Soares de Souza, titular e suplente respectivamente, o Instituto
Federal baiano – Ifbaiano, indicando para o CG_PESMA os senhores Marcelo Gomes e Wellington Donizet Ferreira,
titular e suplente respectivamente e para o CG_REVISMA os senhores Daniel Santana de Souza e a senhora Felizarda
Viana Bebé, titular e suplente respectivamente. a Companhia de Desenvolvimento do Vale do São Francisco –
CODEVASF, ali representada pela senhora Cléia Rodrigues, titular e da senhora Lilia Cleide Alves Gomes, sua
suplente, a Companhia de Desenvolvimento e Ação Regional do Estado da Bahia – CAR, representado pelo senhor
Vanderlei Cardoso, titular e Danilo Joad, suplente. Assim por sua vez todos representados sendo aprovados por
unanimidade pelo conselho. Também se apresentaram como interessados em compor o Conselho Gestor do PESMA as
Instituições da Sociedade Civil ali representada, a Senhora Vilma Silva, da Associação Comunitária dos Produtores
Rurais da Fazenda Lagoa dos Prates a Associação Comunitária dos Trabalhadores Rurais das Fazendas Canabraval e
Barreirinho, representado pelo Senhor Alcides Ales de Souza e a Associação Comunitária de Mutans (ASCOM), ali
representados pelos titulares e suplentes, o senhor Jackson Teixeira Silva e a senhora Maria Joana Ferreira Mendes,
respectivamente. Lailton Câmara falou da próxima reunião seria em Guanambi conforme calendário. O professor e
conselheiro Fábio Teixeira propôs que fosse realizado no distrito de Mutans, município de Guanambi, assim acatado
pela plenária. Finalizando a reunião, Lailton Câmara informou que o plano de ação seria concluído numa próxima
reunião, já que não foi finalizado nesta, disse ainda que o Regimento Interno seria disponibilizado a todos pelos canais
de comunicação deste conselho. Nada mais havendo a tratar, o Gestor agradeceu a presença de todos e encerrou a



reunião às 12:00 horas. Eu, Maria das Graças Donato, na qualidade de Secretária, lavrei a presente ata que, após lida e
aprovada, será assinada por mim e pelos demais presentes.

Documento assinado eletronicamente por Lailton Câmara Fernandes, Coordenador Técnico, em 04/03/2026, às
15:58, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 13º, Incisos I e II, do Decreto nº 15.805, de 30
de dezembro de 2014.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://seibahia.ba.gov.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0,
informando o código verificador 00134517723 e o código CRC 858CBE05.
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